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Економічна система України інтенсивно роз
вивається, що зумовmоє необхідність постійного 
вдосконалення правових норм, які регулюють бан
ківську діяльність. Однією з умов входження сучас
ної України до світового економічного співтоварис
тва є вдосконалення законодавства про банківську 
діяльність. Це в свою чергу потребує глибокого все
бічного наукового аналізу правових основ банківсь
кої діяльності не тільки України, але й інших дер
жав. Цікавим для українських правознавців у цьому 
зв'язку є дослідження становлення і розвитку зако
нодавства про банківську діяльність у першій Чехо
словацькій республіці в міжвоєнний період, у складі 
якої перебувало Закарпаття. 

На нашу думку, проведене дослідження до
зволить поглибити знання історико-правових за
кономірностей становлення і розвитку законодав
ства про Національний банк в першій Чехослова
цькій республіці, зробити певні висновки, що ма
тимуть історико-правове та практичне значення 
для української 'юридичної науки. 

Завданням дослідження є аналіз основних 
періодів становлення і розвитку законодавства 
про Національний банк у першій Чехословацькій 
республіці та встановлення їх меж упродовж 
1918---1938 рр.; поглиблення історико-правових 
знань про особливості правового статусу Націона
льного банку в першій Чехословацькій республіці. 

Дослідження еволюції правового регулю
вання банківської діяльності першої Чехословаць
кої республіки є актуальним тому, що банківська 
діяльність у Чехословаччині, яка утворилася 28 
жовтня 1918 року внаслідок розпаду Австро-У rо
рщини, здійснювалася при належному правовому 
забезпеченні. На нашу думку, тогочасний позити
вний досвід доцільно було б використати в чинно
му українському законодавстві та на практиці. 

Дослідженням вказаної проблеми займалися 
чехословацькі вчені А.Ерабек, К.Енrліш, К.Гот
вальд, П.Августа, Ф.Гонзак, Б.Дворак, Ц.Кліер, 
О.Ружічка, Ф.Шпічка, праці яких автор використав у 
процесі роботи над досліджуваною проблемою. 

Дворівнева банківська система створює різ
ні правові сфери регулювання. 

Мова йде про правовідносини, які виника
ють під час: 

а) реrулюваннія діяльності Центрального банку; 
б) регулювання діяльності комерційних банків. 

Такий розріз предмету регламентації теми 
надає можливість дослідити банківську діяль
ність. Зупинимось на питанні правового статусу 
та діяльності Центрального банку першої Чехо
словацької республіки. Таким чином, завданням 
автора буде розкриття історії створення та розвит
ку Національного банку та дослідження особливо
стей його правового статусу. 

Якщо торкнутись історії створення Центра
льних банків на території теперішньої Чеської та 
Словацької Республік, слід відзначити, що пер
шим Центральним банком вважається Привілейо
ваний Австрійський Національний банк, створе
ний у формі акці�>Нерного товариства ще у 1816 
році [l, с. 337]. 

Після утворення Чехословацької республі
ки виникла потреба у створенні нового Чехосло
вацького Національного банку, оскільки до того 
часу функціонував Національний банк Австро
Уrорщини. Однак Чехословацький Національний 
банк не був створений одразу після розпаду Авст
ро-Угорщини та утворення Чехословацької респу
бліки. Було прийнято рішення, що функції банку, 
до його створення, буде виконувати Банківська 
рада міністерства фінансів. 

Банківська рада міністерства фінансів була 
створена розпорядженням уряду 6 березня 1919 
року [2]. Відповідно до цього розпорядження цей 
орган повинен був виконувати функції Національ
ного банку. 

Найвищим органом Банківської ради мініс
терства фінансів була Банківська рада, але, незва
жаючи на це, деякі її рішення повинні були схва
люватися міністром фінансів. 

Банківська рада міністерства фінансів роз
почала свою діяльність перейняттям філій Авст
ро-У горського банку у межах, передбачених зако
ном. Її органами були банківський комітет (мі
ністр фінансів чи його заступник, як голова комі
тету та 10 членів, які призначалися міністром), то
рговельне управління. 

Протягом усього часу діяльності Банківсь
кої ради її керівні особи були постійними радни
ками міністерства фінансів. Банківську раду необ
хідно характеризувати, з правової точки зору, як 
утворення sui generis (особливе утворення - В.Г.), 
що виникло в особливий період, та для виконання 
особливих завдань. Щодо її організації і правової 
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структури не було аналогів та досвіду, тому Бан
ківська рада міністерства фінансів функціонувала 
так, як це було необхідно в той період. Діяльність 
банківської ради припинилася З 1 березня 1926 ро
ку, а 1 квітня 1926 року поqав свою діяльність На
ціональний банк [З, с. 767]. 

Закон "Про Чехословацький Національний 
банк" був прийнятий 14 квітня 1920 року [4]. За
коном від 23 квітня 1925 року було внесено зміни 
та доповнення до раніше прийнятого закону 
"Про Чехословацький Національний банк" [5]. 

Виник Чехословацький Національний банк у 
формі акціонерного товариства. Держава повинна 
була володіти в Національному банку тільки трети
ною акціонерного капіталу, двома третинами воло
діли приватні акціонери. Приватному капіталу нада
валися широкі можливості втруqання в державні фі
нанси, і в той же час гарантувалися високі прибутки 
- 6% річних від наданих кредитів [6, с. 125].

Керівними органами банку були банківська 
рада, ревізійний орган і загальні збори. Губерна
тора, його заступника і трьох з дев'яти членів бан
ківської ради призначав Президент. З членів міні
стерства фінансів призначався комісар. Кожен 
член ради мав тільки один голос, але голосувати 
М(?_гли лише ті, хто мав не менше 10 акцій. 

Очолював банківську раду губернатор, 
який на пропозицію уряду призначався Президен
том Чехословацької республіки строком на п'ять . 
років. Кількість повторних призначень не обме
жувалася. Члени керівних opr:af!Jв банку не могли 
мати іншого представницькdго �андату. Банківсь
ка рада, крім губернатора, включала 6 обраних та 
З призначуваних членів. Шість членів ради обира
ли збори акціонерів строком на шість років, при
чому кожен рік припинялися повноваження одно
го з них (хоч теоретично він міг бути знову обра
ний, оскільки не були обмеження щодо повторно
го обрання). Трьох членів ради Президент призна
чав за поданням уряду теж на шість років. Вони 
могли бути відкликані Президентом, а також при
значені на новий шестирічний термін. Під час 
свого перебування в банку губернатор та кожен 
член банківської ради повинні були мати вкладені 
в банк 20, кожен член ревізійного органу 1 О акцій 
банку оформлених на своє ім'я, які не могли бути 
відчужені. Із 6 членів банківської ради, які обира
лися, призначався заступник губернатора, який у 
разі потреби виконував функції губернатора. Спо
чатку планувалося, що губернатор Національного 
банку обиратиметься, на зразок Англії та Німеч
чини. Повноваження банківської ради чітко регла
ментувалися законом. Банківська рада була орга
ном, який представляв банк у всіх відносинах, у 
тому числі й у відносинах з урядом. Банківська 
рада здійснювала керівництво майном банку, 
управління та контроль за діяльністю банку. Засі
дання ради проводилися один раз на місяць, поза
чергові - у разі потреби. У складі банківської ради 
функціонували відділи: валютний, кредитний та 
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адміністративний. Губернатор та голови відділів 
становили вужчу раду, яка при нестачі часу на 
скликання ради, могла· вирішувати невідкладні 
питання, а засідала вона один раз на тиждень. 

Ревізійний орган обир·ався загальними збо
рами у складі п'яти членів строком на 5 років, 
причому кожен рік припиняли функції одного 
члена, який міг бути обраний повторно. Губерна
тор зі складу членів призначв голову. Члени реві
зійного органу були присутні на чергових засідан
нях банківської ради, які проводилися у березні, у 
червні, у вересні та у грудні, та мали право голо
су. Ревізійний орган мав право скликання позаче
ргових засідань банківської ради. 

Ще одним органом банку були загальні 
збори акціонерів, які були представником акціо
нерів та їх прав. Засідали загальні збори в лютому 
кожного року, а позачергово - в разі необхідності 
(у разі, коли кількість членів банківської ради, що 
обиралися, становила менше 4 членів, коли кіль
кість ревізійного органу становила менше З чле
нів, на вимогу ревізійного органу або на вимогу 
50 акціонерів). Загальні збори складалися із акціо
нерів, які володіли не менше як 1 О акціями, зареє
строваними на них не пізніше ніж за 90 днів перед 
проведенням загальних зборів і депонованих не 
пізніше 20 днів перед загальними зборами в голо
вному органі банку в Празі чи в якій-небудь філії 
банку. До повноважень загальних зборів належа
ло: обрання членів банківської ради; обрання чле
нів ревізійного органу; внесення пропозицій щодо 
зміни статуту; підвищення чи зниження банківсь
кого капіталу; затвердження щорічного звіту бан
ківської ради про діяльність банку та інші. 

Загальні збори приймали рішення простою 
більшістю голосів, тільки коли справа йшла про 
ліквідацію банку чи про внесення змін до статуту, 
потрібна була кваліфікована більшість. Голосу
вання проходило таємно. 

Держава здійснювала контроль за діяльніс
тю банку через урядового комісара, який призна
чався з числа працівників міністерства фінансів. 
Цей контроль з боку держави нічим не обмежував 
самостійність банку, і не означав втручання дер
жави в господарювання банку. 

Спори між державою та Національним банком 
вирішував Верховний суд в Празі [З, с. 767 - 770]. 

Пізніше, у 1950 році, згідно із Законом "Про 
Державний банк Чехословацької Федеративної Ре
спубліки" був створений Центральний банк у Чехо
словацькій Федеративній Республіці [7, с. 549]. 

Вважаємо, доцільно виділити наступні три 
етапи становлення і розвитку Національного бан
ку першої Чехословацької республіки: 

1) період діяльності Австро-Угорського На
ціонального банку (ЗО жовтня 1918 року - 6 бере
зня 1919 року); 

2) період діяльності Банківської ради мініс
терства фінансів (7 березня 1919 року - З І берез
ня 1926 року); 
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3) період діяльності Чехословацького Наці
онального банку ( 1 квітня 1926 року - до моменту 
окупації Чехословаччини фашистською Німеччи
ною). 

Таким чином, створення Національного ба
нку в першій Чехословацькій республіці відбува
лося на початковому етапі її розвитку, але було 
досить довготривалим, мало свої особливості. 
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